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1. 已知 
223

433 342

yBxAxy

yxxy
y


  為一正合微分方程，且 均為常數

) 

 (2) 試求此微分方程式之解

A, B  


  (1) 試求常數 A, B 之值。(4%

?)( xy  (7%)   

離變數法求解下述微分方程式 

 

 

2. 試以分

   (1) yyxyyxxx  )sin()sin(2sin    (8%)    

   (2) dxyydyx )1)(1(1   (8%)   

   (3) 
92

72





yx

yx
y  (8%)   

 24sin2cos xy3. 已知微分方程式為
dx


dy

yx   

解)   

(7%) 

     (若正合，直接求解；若非正合，先求出積分因子，再求解) 

－ Clairaut、Bernoulli 與 Riccati 微分方程 

 

  (1) 此微分方程式為線性或非線性? (2%) 並以一階線性法求解。(7%) 

      (若為線性，直接求解；若非線性，使用變數變換法轉成線性，再求

  (2) 此微分方程式為正合(exact)或非正合? (2%) 並以正合法求解。

 

 

特殊微分方程式 

024  yxxyy  4. 已知微分方程式為

  (1) 此為何種類型之微分方程 %) 為線式? (2 性或非線性? (2%) 

 (2) 試求此微分方程式之解 ?)( xy  (7%) 

式? (2 性或非線性? (2%) 

(2) 試求此微分方程式之解

 

 

5. 已知微分方程式為 yxyxyyx  22 23  

  (1) 此為何種類型之微分方程 %) 為線

?)( xy    (7%) 

式? (2 性或非線性? (2%) 

(2) 試求此微分方程式之解

 

6. 已知微分方程式為 0)( 2  yyxy  

  (1) 此為何種類型之微分方程 %) 為線

?)( xy    (7%) 

7. 下列各微分方程 

 (7%) 

  (2) 

 

試解

(1) 3( xy 0)4)62( 22  dyxdxxyy

yeyx

y
y

32 
  (7%) 
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  為一
433

yBxAxy


正合微分方程，且 A, B 均為常數 

 (1) 試求常數 A, B 之值。(4%)  

  (2) 試求此微分方程式之解 ?)( xy  (7%)   
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yBxAxy

yxxy
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
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  (1)   

      令   

0)()342( 223433  dyyBxAxydxyxxy  
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
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

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       又此為正合 ODE，故可知 

3,12  BA        可得 

433 342 yxxy   (2) 
x

M 






)(3 4432 yfxyxyx      

    223 312 yxxy  
y

N 





  

比較後可得 

離變數法求解 程式 

)(3 324 xgyxxy   

      Cx 4xyyxyx  432 3),(  

 

2. 試以分 下述微分方

   (1) yyxyyxxx  )sin()sin(2sin     (8%)    

dxyydyx )1)(1(1    (2)  (8%)   

   (3) 
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   (1 y yxyyxxx  )sin()sin(2sin  

dx
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yxyxxx )]sin()[sin(2sin    

dx

dy
yxxxx sincos2cossin2       

  dyydxxx sinsin      

Cyxxx  coscossin      

Cyxxx  coscossin  



dxyydyx )1)(1(1    dx
x
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24sin2cos xy
dx

dy
yx   3. 已知微分方程式為 

  (1) 此微分方程式為線性或非線性? (2%) 並以一階線性法求解。(7%) 

若為線性，直接求解；若非線性，使用變 )   

此微分方程式為正合(exact)或非正合? (2% 並以正合法求解。(7%) 

      (若正合，直接求解；若非正合，先求出積分因子，再求解) 

此為非線性 ODE 

令 代回 ODE 可得  

      ( 數變換法轉成線性，再求解

  (2) ) 

 

  (1) 

      yu sin  dyydu cos  
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xdx

du
4
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        此為一階線性 ODE 
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2
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xe

dx
x

dxxp
  e     積分因子 

3     同乘積分因子後可得  2 42 xxu
du

x   

                       

dx

                         2 34)( xuxd   

  dxxuxd 32 4)(  

cxux  42                         

                       

   (2) 

cxyx  42 sin  
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dx

dy
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0)cos()4sin2( 2  dyyxdxxy  

y
y

M
cos2




       令 24sin2 xyM 

           yxN cos y
x

N
cos




  

      
x

N

y

M








 

ODE      此為非正合
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      此為正合 ODE 
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

  )(sin2 xgx   y 

cxyxyx  42 sin),(       比較後可得 

 

024 y  4. 已知微分方程式為 yxxy

? (2%) 為線性或非線性? (2%) 

  (2) 試求此微分方程式之解

  (1) 此為何種類型之微分方程式

?)( xy  (7%) 

) 

 

  (1 0y   24  xxyy 224 xyxyy   
1

      此為 Bernoulli ODE，屬於非線性 ODE 

  (2) 2

1

24 xyxyy     xxyyy 24 2

1

2

1
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     xxuu 242

1
  代回 ODE 可得 

  

   xxuu  2          此為一階線性 ODE 

      積分因子為 

      同乘積分因子後可得  

22)( xdxxdxxp
eee 
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2
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式為 

此為何種類型之微分方程式 ) 為線性或非線性 ) 

試求此微分方程式之解

 

5. 已知微分方程

  (1) ? (2% ? (2%

yxyxyyx  22 23  

  (2) ?)( xy  (7%) 

  (1)   yxyxyyx  22 23 xy
x

y
x

y 2)3
1

(
1 2   

     此為 Riccati ODE， ODE 

  (2) 由觀察得一解 
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     令其解為 
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     可得 Ricatti ODE 的解為

1
 

分方程式? (2%) 為線性或非線性? (2%) 

之解

    

6. 已知微分方程式為 )( 2y 0 yyx  

  (1) 此為何種類型之微

  (2) 試求此微分方程式 ?)( xy  (7%) 

 

此為 Clairaut ，屬於非線性 ODE 

令   

x 微分可得

 

(1) 0)( 2y   y yyx 2)(yyx 
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  (2) 

     將兩邊對  

yp  2pxpy   

pppxpy  2   
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2
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可得 
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4
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7. 試解下列各微分方程 

(1)  (7%) 

  (2) 

0)43()62( 22  dyxxydxxyy

yeyx

y
y

32 
  (7%) 

 

  (1) 

   

0)43()62( 22  dyxxydxxyy  

0)46()32( 22  dyxdxxydyxydxy  
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x
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  (2) 

0)(2)( 2332   yxdyxd  

Cx  yxy  2332 2

 
Filename: EMI-2019-mid01s.doc ~ by Y. T. Lee                             October 24, 2019 

y

y
y

3
   

y

eyx

dy

y32 
  

dx


eyx2 

yeyx
ydy

dx 22
 )(yxx    視                     此為一階線性 ODE 

     積分因子為 
2

ln2

2
)( 1

y
eee y

dy
ydyyp




 


  

同乘積分因子後可得  yex
ydy

dx

y


32

21
 

yex
ydy

d
 )

1
(

2
                       

  dyex
y

d y)
1

(
2

                       

Cex
y

y 
2

1
                       

                       

 

 


